
осмыслить незримые ощущения, контакта человека с предметным миром воплотились в экспе
риментальных формах. Для представителей этой тенденции первостепенное значение имеют 
связи личностного «я» («самости») с окружающим материальным миром, их сопоставлений, 
выраженных через собственное мироощущение, иррациональность. В творчестве А. Кищенко 
(«Натюрморт с зелеными грушами», 1965), И. Басова («Окно», 1967), С. Катковой («Летняя 
ночь», 1973), Л. Щемелева («Натюрморт с подсвечниками», 1974), Г. Скрипниченко («Натюр
морт», 1977-1999), А. Кузнецова («Сухие букеты», 1983), А. Малишевского («Натюрморт с 
масками», 1989), и др. живописные линии развития интроспективной тенденции различны. Од
на тяготеет к повышенной декоративности, плоскостности предметно-пространственных отно
шений, усиленному символическому звучанию колорита, объединению различных перспектив
ных систем и пространств. Другая восходит к реалистической традиции старых мастеров.

В творчестве представителей следующей тенденции -«традиционной» -  изображение 
вещного мира априори настраивает на созерцание сюжетов отвлеченных, лишенных повество
вательное™ и излишнего драматизма. В эту группу входят этюды и законченные натюрморты, 
выполненные художниками в большей степени «для себя», ориентированных на расширение 
пластических задач и их разработку. Обновленная художественная культура, появление «суро
вого стиля» и возможность использования живописного опыта прошлых столетий повлияли на 
образно-пластические особенности произведений этой тенденции в творчестве Н. Воронова 
(«Розы», 1956), А. Гугеля («Натюрморт с лимонами», 1959), Е. Харитоненко («Пионы», 1960), 
Я. Роздзеловской («Цветы и фрукты», 1963), Р. Кудревич («Персики», 1966), Г. Бржозовского 
(«Жасмин», 1970), А. Замай («Антоны», 1981) и др. Стилистичеки тенденция нашла свое 
выражение в увлечении приемами импрессионизма, в частности, пленэрными «подходами». В 
дальнейшем, живописное разнообразие увеличилось. Вместе с тем, многие живописцы работа
ли в русле академического художественного языка.

Заключение. Обновленное отношение к предмету изображения и расширенное исполь
зование средств художественной выразительности во второй половине 1950-х-1980-х гг. содей
ствовали развитию натюрморта в белорусской живописи. Мировоззрение художника, процесс 
его общения с вещным миром и его эстетический идеал стали определяющими в выборе моти
вов, трактовки художественных образов, живописной стилистики. Для мастеров была важна 
разработка предметно-познавательных аспектов: что именно изображать, как это изобразить и 
что будет стоять за изображением. Все это привело к появлению различных образно
пластических тенденций в натюрмортной живописи.
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ВЩЕБСКАЯ МАСТАЦКАЯ ШКОЛА У РЭТРАСПЕКТЫВЕ РАЗВЩЦЯ 
I НАВУКОВЫХ ДАСЛЕДАВАННЯЎ

М.Л. Цыбульскі 
Віцебск, ВГУ імя П.М. Машэраеа

Нягледзячы на рэгіянальны характар Віцебскай мастацкай школы яе роля ў сусветным і 
айчынным мастацтве відавочныя. Калі першыя крокі ў станаўленні школы прадэманстравалі 
два важных вектара яе развіцця, унеслі важкі ўклад у скарбонку сусветнага авангарда, то увесь 
яе далейшы лес паццвердзіў значнасць Віцебскай школы для развіцця беларускага мастацтва.

Мэта артыкула -  прааналізаваць лес Віцебскай мастацкай школы ў рэтраспектыве 
развіцця і навуковых даследаванняў апошніх гадоў, разглядаючы яе як дзейнасць шэрагу 
мастацкіх навучальных устаноў, што існавалі тут у мінулым стагоддзі і як мастацкую прастору, 
своеасаблівую творчую аўру горада.

Матэрыял і метады. Матэрыялам для дадзенага даследавання паслужыла гісторыя 
развіцця Віцебскай мастацкай школы, творчасць яе прадстаўнікоў на розных этапах, а таксама
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навуковыя публікацыі, прысвечаныя розным аспектам існавання школы, сучасны вопыт яе 
навуковага асэнсавання айчыннымі даследчыкамі. Аўтарам выкарыстоўваўся храналагічны, 
параўнальна-супастаўляльны метады, а таксама міждысцыплінарны падыход да аналізу 
пазначаных вышэй матэрыялаў.

Вынікі і іх абмеркаванне. Агульнавядома, што менавіта мастацкае жыццё зрабіла 
Віцебск сусветна вядомым. Насычанасць і ўнікальнасць падзей, што адбываліся тут у пачатку 
XX стагоддзя, далі магчымасць Віцебску апынуцца ў адным шэрагу з вядомымі еўрапейскімі 
цэнтрамі мастацтва. Гістарычна заканамерна і тое, што Віцебск у другой палове XX стагоддзя 
паццвердзіў статус неардынарнага культурнага асяродка, значна ўзбагаціў гісторыю яркімі 
падзеямі і імёнамі сучасных прадстаўнікоў мастацтва.

Паняцце “Віцебская мастацкая школа” стала агульнапрынятым у беларускім 
мастацтвазнаўстве, замацавана ў энцыклапедыях, даведніках, навуковых артыкулах, 
нягледзячы на тое, што яго змест па рознаму трактуюцца даследчыкамі [1, С. 14—21].

Прыгадаем, што гісторыя Віцебскай мастацкай школы вядзе пачатак ад школы малявання 
і жывапісу Ю.Пэна адкрытай ў 1897 г., праз якую прайшлі Л. Зевін, М. Шагал, В. Цадкін, Л. 
Лісіцкі, С.Юдовін, Я.Мінін, Л.Лейтман, Д.Якерсон і іншыя. Знамянальным этапам у гісторыі 
мастацкай школы стаў перыяд работы віцебскага народнага мастацкага вучылішча (з восені 
1919 - Віцебскага вышэйшага народнага мастацкага вучылішча), дзе выкладалі М.Дабужынскі, 
М.Шагал, Н.Любавіна. К.Багуслаўская Я.Тыльберг, А.Ром, В.Ермалаева. Н.Коган, а пазней 
Д.Якерсон і Л.Лісіцкі. Значны след у гісторыі Віцебскай мастацкай школы пакінула творчае 
аб’яднанне УНОВІС (1920-1922). Разам з тым, не варта забываць, што ўжо ў 1920-я гады 
характар Віцебскай мастацкай школы вызначае шматвектарнасць.

Эстафету развіцця мастацтва і мастацкай адукацыі ў Віцебску працягнуў мастацка- 
практычны інстытут (1922-23), а пазней мастацкі тэхнікум (1923-1941). Арыентацыя на 
рэалістычнае мастацтва вызначыла цэнтральны напрамак у развіцці Віцебскай мастацкай 
школы ў 1930-я гады. Сярод тых, хто ўнёс значны ўклад у яе развіццё ў тэты перыяд А.Бразер, 
У.Волкаў, М.Керзін, М.Эндэ, М.Лебедзева, І.Гаўрыс, У.Хрусталёў, П. і Х.Даркевічы, Ф.Фогт,
І.Ахрэмчык, В.Дзежыц і іншыя.

У другой палове XX стагоддзя традыцыі Віцебскай мастацкай школы працягваюцца 
дзякуючы дзейнасці ў Віцебску мастацка-графічнага педагагічнага вучылішча (1949-1959) і 
мастацка-графічнага факультэта Віцебскага дзяржаўнага педагагічнага інстытута (з 1959 г.). 
Значны ўклад у развіццё школы ў тэты перыяд ўнеслі выкладчыкі і выпускнікі гэтых 
навучальных устаноў (В.Дзежыц, І.Сталяроў, Р.Клікушын, Д. Генеральніцкі, У.Крукоўскі, 
В.Лукьянаў, В.Сарокін, Г.Шутаў, Ф.Гумен, В.Ральцэвіч, А. Арлоў, Я. Красоўскі, Л. Анцімонаў,
A. Някрасаў, В.Ляховіч, А.Мемус, М.Ляўковіч, А.Чміль, Я.Антонаў, А.Карпан і інш.)

Другая палова мінулага стагоддзя вядома нам станаўленнем Віцебскай школы акварэлі, 
актыўным развіццём школы лінагравюры. Аўтарытэт і прызнанне віцебскай акварэлі прынеслі 
творчая і экспазіцыйная дзейнасць Ф.Гумена, І.Сталярова, Г.Шутава, В.Ральцэвіча,
B. Лукьянава, В.Ляховіч, Л.Воранавай, М.Ляўковіча, А.Карпана, М. Драненкі, У.Напрэенкі, 
Я.Панамарэнкі, У.Іванова, І.Шкуратова, А.Шыёнка, У.Шапо, А.Кастагрыза, і шэрагу іншых [2,
C. 225]. У 1990-я гады суполка “Віцебская акварэль”, стала арганізатарам і ўдзельнікам 
групавых і персанальных выстаў, выставачнага праекта “Акварэльная сябрына”, міжнароднага 
навукова-творчага сімпозіума “Акварэль: традыцыі і эксперыменты ў прасторы сучаснага 
мастацтва”.

Адметнай падзеяй стала ўзнікненне ў 1987 годзе ў Віцебску творчага аб'яднання мастакоў -  
“Квадрат”, у склад якога ўвайшлі А. Малей, М. Дундзін, А. Дасужаў, А. Слепаў, В. Міхайлоўскі, 
Ю. і Т. Рудэнка, В. Чукін, В. Шылко, В. Шчасны. У якасці канцэптуальнай асновы аб’яднання былі 
выкарыстаныя ідэі К.Малевіча і створанага ім ‘УНОВІСа”, але галоўнай мэтай была арганізацыя 
руху, альтэрнатыўнага афіцыйнаму мастацтву. У Віцебску адбыліся 1 міжнародны пленэр памяці 
М. Шагала (1994) і 1 і 2 міжнародныя пленэры “ Малевіч. Уновіс. Сучаснасць” (1994, 1996).

Актыўны перыяд у творчасці віцебскіх мастакоў ўяўляюць 1980 -  1990-я гады. 
З’яўляюцца новыя праекты, сярод якіх сур’ёзнага мастацтвазнаўчага асэнсавання патрабуе 
серыя выстаў “In-formation” (1994-2000), штогадовы праект “Abstract”(3 1999 г.) (куратар 
В. Васільеў). Пазней, ужо ў 2000-я такімі ж серыйнымі стануць праекты “Пан-Тон” (куратар 
А. Паўлоўскі) і “Кінематограф” (куратар Д. Даніловіч).
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Значны уклад у развіццё выяўленчага мастацтва ў другой палове XX стагоддзя належыць 
віцебскай абласной арганізацыі Саюза мастакоў. Пачынаючы з 1992 г сапраўдным барометрам, 
які адлюстроўвае стан сучаснага моладзевага мастацтва становіцца і “Арт-сесія” -  мастацкая 
акцыя, якая ўключала правядзенне конкурсу-выставы візуальных мастацтваў творчай моладзі.

XX стагоддзе, безумоўна, стала лёсавызначальным этапам у развіцці Віцебскай мастацкай 
школы. Сучасныя прадсгаўнікі Віцебскай мастацкай нпсолы не толысі звязваюць сваю творчасць з 
тымі, ці іншымі масгацкімі напрамкамі, што існавалі ў Віцебску ў XX стагоддзі, але і зарыентаваны 
на наватарства і эксперымент, як вызначальныя фактары развіцця сучаснага мастацтва.

Першыя спробы мастацтвазнаўчага асэнсавання Віцебскай мастацкай школы мелі месца 
яшчэ ў 1920-я гады. У асноўным гэта былі розныя па мэтах, жанрах і стылю тэксты, напісаныя 
для шэрагу выданняў самімі мастакамі, мастацтвазнаўцамі і накіраваныя на папулярызацыю 
новага мастацтва. Даследаванні школы ў 1930-я пачатку 1950-х гадоў прадстаўлены ў 
асноўным інфармацыйнымі артыкуламі пра выставы і творчасць мастакоў, апублікаванымі ў 
перыядычным друку, тэматычных зборніках. У канцы 1960-х-1970-я гады легендарная гісторыя 
віцебскага мастацтва пачатку XX стагоддзя згадваецца ў кнігах М.Кацэра, М Арловай, 
прадстаўлена ў шэрагу артыкулаў Беларускай энцыклапедыі, фрагментарна “гучыць” ў 
апублікаваных успамінах З.Азгура, Я.Ціхановіча, артыкулах В.Шматава, П.Герасімовіча

Асобныя матэрыялы па гісторыі Віцебскай мастацкай школы першай паловы XX стагоддзя 
з’яўляюцца ў публікацыях расійскіх масгацгвазнаўцаў у канцы 1970-х (напрыклад манаграфія 
Л. Жадавай “Suche und Experiment - Russische und sowjetische Kunst 1910 bis 1930”), але 
найболын актыўны этап асэнсавання гісторыі і сучаснага стану Віцебскай мастацкай школы 
пачынаецца ў канцы 1980-х -  1990-я гады. У гэты час з'яўляюцца першыя спецыяльныя і 
шырокамаштабныя айчынныя даследаванш розных перыядаў развіцця Віцебскай мастацкай 
школы. Звесткі аб мастацкім жыцці Віцебска знаходзяць адлюстраванне ў выданні "Гісторыі 
беларускага мастацтва" (т. 1-6; 1987-1994) падрыхтаванай Інстытутам мастацтвазнаўства 
этнаграфіі і фальклору НАН Беларусі, шматлікіх артыкулах М.Баразны, Л.Вакар, М.Гугніна, 
Г.Ісакава, Т.Катовіч, Б.Крэпака, Б.Лазукі, А.Лісава, Л.Налівайка, У.Рынкевіча, Н.Усавай, 
М.Цыбульскага, В.Шамшура, Я.Шунэйкі, Н.Шаранговіч і інш.

Знакавай падзеяй становіцца святкаванне 75-годдзя Віцебскай мастацкай школы і 
правядзенне навукова-практычнай канферэнцы, прысвечанай гэтай даце [3]. 3 1997 года 
пачынае выдавацца серыйны зборнік «Малевіч. Класічны авангард. Віцебск » (пад рэд. 
Т.Катовіч). Матэрыялы друкуюцца ў зборніках навуковых артыкулаў, у часопісах 
“Мастацтва”, “Спадчына”, “Помнікі гісторыі і культуры Беларусі”, газетах “Літаратура і 
мастацтва” і “Культура”. 3 90-х гадоў штогод арганізуюцца міжнародныя Шагалаўскія чытанні. 
У 1990-я гады актывізуецца даследаванне не толькі гісторыі, але і сучаснага мастацтва 
Віцебска, і ў першую чаргу, гэта тычыцца творчасці прадстаўнікоў Віцебскай школы акварэлі.

Даследаванню мастацкага жыцця Віцебска прысвечаны шэраг кніг і артыкулаў 
выдадзеных у пачатку 2000-х гадоў. (манаграфіі А. Шацкіх "Віцебск. Жыццё мастацтва. 1917- 
1922", Клер Ле Фоль “Віцебская мастацкая школа (1897-1923)”. Даследаванне творчасці 
Ю.Пэна і дакладны аналіз яго жывапіснай спадчыны атрымалі лагічнае завяршэнне ў 
выдадзеным ў 2006 годзе альбоме, прысвечаным жыццю і творчасці гэтага мастака. У кнігах 
В.Вінаградава, АЖукавай, Г.Ісакава, знайшоў адлюстраванне ўнікальны архіўны матэрыял, 
абагульнены вядомыя звесткі пра функцыянаванне мастацкіх устаноў у Віцебску. У 2013 годзе 
практычна увесь раздзел новастворанага ў Віцебску спецыялізаванага навуковага часопіса 
«Искусство и культура» быў прысвечаны абмеркаванню паняцця “Віцебская мастацкая 
школа” [4].

Новы этап даследавання Віцебскай мастацкай школы звязаны з двумя апошнімі 
дзесяцігоддзямі. Правядзенне шэрагу канферэнцы й, прысвечаных юбілейным датам 
разнастайных інстытуцый, што існавалі ў Віцебску ў XX стагоддзі (ВНМВ, ВМТ, УНАВІС, 
мастацка-графічны факультэт) стали падставай для асэнсавання ролі Віцебскай мастацкай 
школы ў самым шырокім кантэксце. Да 100-годдзя Віцебскага народнага мастацкага вучылішча 
былі прымеркаваны дзве Міжнародныя навукова-практычная канферэнцыі што прайшлі у ВДУ 
імя П.Машэрава: “Сучасныя праблемы развіцця мастацкага адукацыі і візуальных мастацтваў” 
(2018) і “Віцебскае народнае мастацкае вучылішча і яго спадчына (1918-1922)”(люты 2019).
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Заключэнне. Шчырасць і самабытнасць, эксперыментальны характар творчасці віцебскіх 
мастакоў заўсёды былі самымі яркімі і моцнымі якасцямі мастацтва гэтага рэгіёну. Віцебская 
мастацкая школа на ўсіх этапах свайго развіцця заўсёды трымалася на ініцыятыўных і 
захопленых творцах-інтэлектуалах, сапраўдных патрыётах свайго горада, сваёй зямлі. Гісторыя 
развіцця Віцебскай мастацкай школы сведчыць аб яе значнай ролі ў развіцці як айчыннага, так і 
сусветнага мастацтва.

1. Цыбульскі М. Віцебская мастацкая школа: у пошуках парадыгмы і межаў яе інтэрпрэтацыі / Цыбульскі М. Л. // Искус
ство и культура : научно-практический журнал / учредитель учреждение образования "Витебский государственный университет 
имени П. М. Машерова". — 2013. — № 4 .  — С. 14— 21

2. Цыбульскі М/ // Віцебская школа акварэлі // Беларуская энцыклапедыя : у 18 т. / рэдкал.: Г. П. Пашкоў [і інш.]. —  Ми., 
1997.- Т .  4. —  С. 225

3. Зборнік выступленняў на навуковай канферэнцыі, прысвечанай 75- годдзю Віцебская мастацкай школы. - Віцебск, 1994. -  140 с.
4. Искусство и культура. —  2013. — №  4(12)

РАСТЕНИЯ ДЛЯ ФИТОДИЗАЙНА

М.Л. Цыбулъский, Т.А. Толкачёва 
Витебск, В ГУ имени П.М. Машерова

Фитодизайн представляет собой особый вид искусства, благодаря которому создается 
особая гармоничная атмосфера, позволяющая сочетать растения в интерьере. Интерьерное озе
ленение является элементом культуры человека и отвечает его эстетическим потребностям [1]. 
Однако только учитывая все морфологические и физиологические особенности применяемых в 
фитодизайне растений, а также экологические условия помещений можно достичь запланиро
ванного эффекта. Цель работы: установить основные характеристики растений и помещений 
для фитодизайна.

Материал и методы. Использован метод сравнительно-сопоставительного анализа науч
ных публикаций по фитодизайну.

Результаты и их обсуждение. При планировании и создании фитокомпозиций необходимо 
учитывать экологические условия помещений: световой, температурный режимы и влажность. По
мещение, где планируется размещение фитокомпозиций должно быть освещено 10-12 часов. При 
необходимости можно использовать досвечивание люминесцентными лампами. От температуры в 
помещении будут зависеть все процессы жизнедеятельности растений, поэтому в некоторых случа
ях необходима регуляция температурного режима. Влага, содержащаяся в воздухе, жизненно необ
ходима растениям, поэтому режим влажности также должен быть под контролем.

В процессе создания фитокомпозиций необходимо учитывать эстетические свойства рас
тений: высота, структура, цвет листвы, форма для достижения положительного эмоционально
го воздействия. Эффективность такого воздействия на человека можно достичь имитацией 
естественного ландшафта с гармоничным цветовым колоритом, построением характера компо
зиции и свойствами ее элементарных форм.

Растения, которые используются для фитодизайна по требовательности к условиям со
держания делятся на прихотливые и неприхотливые. По внешнему виду различают растения с 
прямостоячим стеблем, кустистые, растения с гибкими стеблями, бесстебельные растения. У 
растений с прямостоячим стеблем он единственный и растет преимущественно вверх, может 
быть полуодревесневший и полностью одревесневший. У кустистых растений выражены не
сколько травянистых или полуодревесневших стеблей. Растения с гибким стеблем (ампельные 
растения) бывают вьющимися и лазящими. У бесстебельных растений отсутствуют стебли, а 
листья отходят от подземных побегов.

По декоративным признакам различают декоративнолистные и декоративноцветущие 
растения. Декоративнолистные растения чаще используются для вертикального озеленения и 
сохраняют красоту круглогодично. Декоративноцветущие растения как правило имеют непро
должительный период цветения, который чаще приходится на весну или лето [2].

К растениям, применяемым для фитодизайна предъявляется целый ряд требований:
1. единство дизайна интерьера с окраской и формой растений для соблюдения баланса;
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